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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

l.

2.

4.

5.

A dolgozatot a vizsgdzo altal hasznalt sziniitdl eltéro szinii tollal kell javitani, a tanari
gyakorlatnak megfelelden jelolve a hibdkat és a hianyokat.

A feladatok mellett talalhaté sziirke téglalapok koziil az els6ben a feladatra adhato
maximalis pontszdm van, a javito altal adott pontszim a mellette levd téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszdm beirasa a megfeleld
téglalapokba.

Hidnyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra a
dolgozatra.

Az abran kiviil ceruzaval irt részeket a javitd tanar nem értékelheti.

Tartalmi kérések:

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozéasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékil részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi Utmutatd pontjai tovabb bonthatok, hacsak az Utmutaté masképp nem
rendelkezik. Az adhaté pontszamok azonban csak egész pontok lehetnek.

Ha a megoldéasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldand6 probléma lényegében nem valtozik meg,
akkor a kdvetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetéen egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szdmol tovabb a
kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot, ha a megoldandé probléma lényegében nem valtozik meg.

Ha a megoldasi utmutatoban zaroéjelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil a vizsgazo altal megjeldlt
valtozat értékelhetd.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

Az olyan részszdmitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasédhoz a vizsgdzo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor II. részében Kkitiizott S feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgdzo az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetdleg — megjeldlte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az Gssz-
pontszamaba. Ennek megfeleléen a megjeldlt feladatra esetlegesen adott megoldast
nem is kell javitani. Ha mégsem deril ki egyértelmiien, hogy a vizsgdz6 melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti legutolsé feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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I.
1. a)
A bevétel: 5-10°-200 (=10°) (F¥). 1 pont
A kifizetett nyeremény:
410" +2-10°+8-10° +1,5-10* +2-10* + 2-10® 1 pont
(=6-10) (FY),
tehat a kiilonbozet 400 millio Ft. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
1.b)
Ha egyértelmiien kideriil,
(Az 5 milli6 sorsjegy barmelyikét egyenld hogy a vizsgadzo jo sza-
valdsziniiséggel huizhatjuk.) 2 pont | mokat adott ossze, de
A kedvezo esetek szama 550 844, szamolasi hibat vetett,
akkor 1 pontot kaphat.
A 0,1 is elfogadhato
tehat a keresett valoszinliség: p = 555012:;4 =0,11. 2 pont Vmaelgfziioftizz:ljgie\lfzgla’iz s
elfogadhato.
Osszesen: | 4 pont
1. ¢) elsé megoldas
A felvehetd nyeremény varhat6 értéke:
410" +2-10°+8-10° +1,5-10° +2-10° +2-10° _ 2 pont | Nem bonthat®.
5-10° -
=120 (Ft). 1 pont
A nyereség varhat6 értéke tehat (120 — 200 =) —80 Ft. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
1. ¢) masodik megoldas
A sorsjegy kibocsatdjanak nyeresége a jatékosok
Osszes nyereségének ellentettje. 2 pont
Egy jatékos nyereségének varhato értéke tehat
~ 400000 000 _ 1 pont
5000000
=—80 Ft. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
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1. ¢) harmadik megoldas

nyeremény | nyereség valdszinliség
4
10 000 000 | 9 999 800 108 (=0,0000008)
40
50 000 49 800 5108 (=0,000008)
800
10 000 9 800 =(=0,00016)
5-10
150 000
1 000 800 —(=0,03)
5-10
4
500 300 00 0(6)0 (=0,08)
5-10
10°
200 0 =0,2
5-10° (=0.2)
0 -200 %(z 0,6898312)

2 pont

Egy hiba esetén 1 pont
jar, egynél tobb hiba
esetén nem jar pont.

A vérhat értéket az E(X) =Y x,- p, képlet

Ez a pont akkor is jar, ha

(x—15)(44—-x)=5x(29—x).

1 pont | ez a gondolat csak a meg-
segitségével is kiszamithatjuk. oldasbol deriil ki.
A nyereség varhat6 értéke —80 Ft. 1 pont

Osszesen: | 4 pont

2. elsé megoldas
(Jeldlje x azt a szamot, amelyet 15-tel csokkentiink,
y pedig a masikat.)

x+y =29 2 pont | Nem bonthato.
(x=15)(y+15) = 5xy}
Az elsé egyenletbdl (példaul) y-t kifejezve és azt a Ha x-et fejezte ki:
masodik egyenletbe helyettesitve: 1 pont | (14=»)(y+15)=

=5(29-y)y.

A miiveleteket elvégezve:
— x> +59x—660=145x —5x>.

3 pont

Bal oldalon a zadrdjel
felbontdsa 1 pont,
osszevonas 1 pont,
jobb oldalon a zardjel
felbontdsa 1 pont.

Rendezve:

Ha y-ra irja fel a masod-
foku egyenletet, akkor a

2 f— —_— =
égc S6x "[66(')202' 0 bpont 1% 2 73, 1105=0
(Egyszeriisitve: 2x X =0.) egyenlet adodik.
Az egyenlet megoldasai a —6 és a 27,5. 2 pont
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Ha a 15-tel csokkentend6 szam a —6, akkor a masik

szam a 35. I pont
Ha a 15-tel csokkentend6 szam a 27,5, akkor a masik

. 1 pont
szam az 1,5.

Ellen6rzés a szoveg alapjan:

Ha a két szdm a —6 €s a 35, akkor (az 6sszegiik 29,)
a szorzatuk —210. 1 pont
A megvaltoztatott szamok a —21 ¢és az 50, ezek
szorzata —1050, ami valoban 5-szordse a —210-nek.

Ha a vizsgazo a szamolas
leirasa nélkiil annyit ir,
hogy a szoveg alapjan
ellendrizte a megoldaso-

kat, és azok megfeleldek,
akkor ezért 1 pontot
1 pont | kaphat.

Ha a két szdm a 27,5 és az 1,5, akkor (az 6sszegiik
29,) a szorzatuk 41,25.

A megvaltoztatott szamok a 12,5 és a 16,5, ezek
szorzata 206,25, ami valoban 5-szorose a 41,25-nek.

Osszesen: | 13 pont

2. masodik megoldas

(Ha a 15-tel novelend6 szam x, akkor a masik 29 — x,

c pedig jeldlje az eredeti két szdm szorzatat.)
x(29-x)=c } 2 pont | Nem bonthato.

(x+15)(14—x) =5¢c

A masodik egyenletbdl kivonva az elsot:

30x +210 = 4c. L pont
Ebbdl x-et kifejezve: Ha c-t fejezte ki:
x=7—£. I pont c=—1—5x+g.
15 2 2

Ezt visszairva az elsd egyenletbe:

2c 2c (29 -x) = B + 105
(129 (2242 pon 29 151

15 15
A miiveleteket elvégezve:

4¢* 1 pont

154 - 2¢— —=c.
225

225-tel szorozva és rendezve:
0=4c" + 675¢ — 34 650.
Az egyenlet megoldasai a —210 és a 41,25. 2 pont

1 pont | 2x* =73x+105=0

Az els6 megoldasbol x = 35,

ekkor a masik szam a —6, I'pont
a masodikbol x = 1,5, ekkor a masik szam a 27.,5. 1 pont
Ellendrzés: 1asd az elsé megoldasnal. 2 pont

Osszesen: | 13 pont
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3.a)
(A négyzetgyok miatt) x>0, 1 pont
(a logaritmus miatt)\/; > 0. 1 pont

A keresett halmaz: ]0;+o9[ .

1 pont

Az x > 0 valasz is

] elfogadhato.
Osszesen: | 3 pont

3.b)

(A logaritmus miatt) cos x > 0, 1 pont

¢és (a négyzetgyok miatt) log, (cos x) >0, 1 pont

azaz cosx > 1. 1 pont

(A koszinusz fiiggvény értékkészlete miatt) cos x = 1. 1 pont

Az értelmezési tartomany: {xe R |x =k-2m ke Z}.

1 pont

Azx=k-2n, ke Z
valasz is elfogadhato.

Ha a ke Z nem szerepel,
akkor ez a pont nem jar.

Osszesen: | 5 pont
3.¢)
Ez a pont csak akkor jar,
(A logaritmus alapja miatt) x >0 és x#1. 1 pont | ha mindkét feltétel
szerepel.
(A logaritmus miatt) cos’ x>0, 1 pont
tehat cosx # 0, azaz 1 pont
x¢§+k-n,aholke Z. 1 pont
A ke N helyetta ke Z
Az értelmezési tartomany: is elfogadhato.
V4 1 t| Azx >0, de x# S tkem
R+\({1}u{5+k-n}j,aholkeN. pon : 2
(ke Z)és x#1 valasz is
elfogadhato.
Osszesen: | 5 pont

Megjegyzés: Ha k lehetséges értékei sehol sem szerepelnek, akkor legfeljebb 4 pont adhato.
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4. a) elsé megoldas

A feladat feltételeit feltiintetd jo abra.

A szigetet az S, a mentdcsonakot az M, a tengerjard
hajot a H pont jeloli. A hajo atjanak és az SM
egyenesnek a metszéspontjat jelolje A4.

Ha abra nélkiil is jo
2 pont | a megoldasa, akkor is jar
ez a 2 pont.
A HSA haromszog derékszogl, egyenld szaru, ezért 1 vont Ez a pont akkor is jar, ha
AS =24 (km), tehét PO o2 4z abrabol deriil ki,
MA =8 (km), 1 pont
valamint az APM haromszog derékszogl 1 vont Ez a pont akkor is jar, ha
¢€s van 45°-0s szoge (egyenld szaru), P ez az abrabol deriil ki.
ezért MP =42 (=5,7) (km). 1 pont
(Mivel MP <6 km,) ezért a hajo legénysége 1 vont
észlelheti a vészjelzéseket. P
Osszesen: | 7 pont
4. a) masodik megoldas
T TR Ha abra nélkiil is jo
A feladat feltételeit feltiintetd jo abra , o
. p L 2 pont | a megoldasa, akkor is jar
(lasd az els6 megoldasnal).
ez a 2 pont.
Az SHM haromszdgben tg SHM X = 16 ,
24 1 pont
ebbdl SHM < = 33,7°.
MHP<¥ =45°-33,7°=11,3° 1 pont
MH =~16*+24* =288 (km) 1 pont
sinl 1,3° = % , igy MP=5,7 (km). 1 pont
(Mivel MP <6 km,) ezért a hajo legénysége 1 pont
¢észlelheti a vészjelzéseket. P
Osszesen: | 7 pont
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4. a) harmadik megoldas

A feladat feltételeit feltiintetd j6 abra egy
koordinata-rendszerben.

Ha abra nélkiil is jo

A koordinata-rendszer origdja legyen az S sziget, 2 pont | a megoldasa, akkor is jar
vizszintes tengelye a Ny-K-i, fiiggoleges tengelye az ez a 2 pont.
D-E-i irany, egy egység legyen 1 km.
A hajé tjanak, tehat a HA4 egyenesnek az egyenlete:
_ 1 pont
y=x-—24.
A segélykéro jelzés egy (16; 0) kozéppontu, 6 egység ) )
sugaru korben észlelhetd. E kor egyenlete: 1 pont 4 P qnt es egyenes tavorl-
(x— 16)* + 1> = 36. saganak képlete alapjan
A kor egyenletébe behelyettesitve az egyenes a (16, 0) pon t_tavols asa
egyenletébol nyert y-t: 1 pont azx—y-— 24 B .0 egyen-
(x — 16)2 +(x— 24)2 =36, azaz p letli egyenestol.
x> — 40x + 398 = 0. g _l16-0-24
Ennek a masodfoku egyenletnek a diszkriminansa V12412
pozitiY (+8), ezért a kor €s az egyenes metszi I pont | _4 J2<6.
egymast.
Ez azt jelenti, hogy a hajo legénysége észlelheti
f 1 1 pont
a vészjelzéseket.
Osszesen: | 7 pont
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4.b)

A feladat feltételeit feltiintetd jo abra.
A repiilégép (R), a sziget (S) €s a tengerjaro hajo (7)
egy S-nél derékszogii haromszdg harom csticsaban
helyezkedik el.

R

Ha abra nélkiil is jo a

1 pont | megoldasa, akkor is jar
ez a pont.
24 0
45°
Eszak Kelet
(Az ST tavolsagot koszinusztétellel szamolhatjuk ki.) 2 pont
ST? =242 +20% —2-24-20- cos 45° P
Ez a pont akkor is jar, ha
a vizsgdzo nem szamitja
ST =172 (km). 1 pont | 17 4z 5T tavolsago, de
presszio szogre
helyes szamolassal jo
eredményt kap.
R A depresszid szOg nagy-
siga megegyezik a TRS Akar az abra, akar a szo-
derékszogli haromszog 1 pont veo alapidn ',dr ez 4 Dont
RTS sz0gének nagysa- gatapjang pont.
= T géval (valtoszogek).
RS L5
tg RIS = —| =— 1 t
s TS ( 17,2) pon
Ha a vizsgazo nem a
o o . feladat szovegének meg-
A depresszid szog = 5° nagysagu. 1 pont feleléen kerekit, akkor a
valaszért nem kap pontot.
Osszesen: | 7 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo a depresszio szog potszogét adja meg valaszként, akkor erre

a reszre legfeljebb 6 pontot kaphat.
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I1.

5. a)

Az e egyenesen kijeldlt 5 pont barmelyikét az

fegyenesen kijelolt 4 pont barmelyikével dsszekotve 1 pont
megfeleld egyenest kapunk.
Igy a megadott feltételnek megfelelé egyenesek
. 1 pont
szama 5-4=20.
Az adott feltételnek megfeleld haromszog két csucsa Ez a pont akkor is jar, ha
az egyik, harmadik csticsa a masik egyenesen van. 1 pont* | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
Ha az e egyenesen a haromszdgnek két csuicsa van,
o Sh , L 1 pont*
akkor ez a két csucs 5 -féleképpen valaszthato ki,
igy az ilyen haromszdgek szama (10 -4=)40. 1 pont*
Ha az f'egyenesen van a haromszog két csucsa,
4 *
akkor ezek kivalasztasara (J lehetdség van, I pont
igy ebben az esetben (6-5 =) 30 haromszog van. 1 pont*
A megfelel haromszogek szama: %
40 + 30 = 70. ! pont
. v . o Ez a pont akkor is jar, ha
Az adott feltételnek megfeleld négyszogek két csticsa
az e, két csticsa az f'egyenesen van Ipont | ez a gondolat csak a meg-
’ ) oldasbol deriil ki.
5
Az e egyenesen két pontot (ZJ , az f egyenesen két
4 1 pont
pontot [ 2) kiilonb6zé moédon lehet kivalasztani.
(Mivel barmely két e-beli csucshoz barmely két f~beli
csucs valaszthato),
5\ (4 1 pont
igy a megfeleld négyszogek szama: (2] . [ 2] =60.
Osszesen: | 11 pont

A *-gal jelolt 6 pontot a kévetkezo gondolatmenetért is megkaphatja a vizsgazo:

9
9 pontbol 3-at (3} -téleképpen lehet kivalasztani. 1 pont
Ez a 2 pont akkor is jar,
. . n . ha a komplementerre
Nincs haromszog, ha mindharom pont egy 2 pont | vonatkozé gondolatmenet

egyenesrdl szdrmazik.

csak a megoldasbol deriil
ki.
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5 4
Ezeket (3), illetve (3] -féleképpen lehet

1 pont
kivélasztani.
: , . (3, (4
Nincs haromszog 3 + 3 (=14) esetben. 1 pont
. , . , 9) (5) (4
Igy a haromszogek szama: 317130715 =70. 1 pont
S. b) els6 megoldas
Az egyenléen valoszinii szinezések szama: 2°. 2 pont | Nem bonthato.
Az e egyenesen ¢s az f egyenesen is kétféleképpen 1 vont Haa csupa kek, illetve
lehet egyforma szinii az 6sszes megjelolt pont, p csupa piros pont eseteket
nem tekinti, azaz ket ked-
tehat 4 , kedvezd” szinezés van. 1 pont | vezd esettel szamol, akkor
itt csak 1 pontot kap.
4 1
A kérdezett valoszinliség tehat: 2—9(= 2—7z 0,0078) . 1 pont
Osszesen: | 5 pont
5. b) masodik megoldis
Az e egyenesen az elsd pont szine tetszdleges, a
masik 4 pont szinének ezzel megegyezonek kell
1 1 pont
lennie, ennek valdszinlisége minden pont esetén >
, 1
Osszesen tehat —-. 1 pont
2
Ugyanilyen gondolatmenet alapjan % annak
1 pont
valosziniisége, hogy az f'egyenesen levd pontok P
azonos sziniek.
(Mivel az e és az f'egyenes jO szinezése egymastol Ez a pont akkor is jar, ha
fliggetlen események,) a keresett valoszinliség az 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
el6zo két érték szorzata, oldasbol deriil ki.
1
tehat 2—7(z 0,0078). 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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6. a)
Az egy oOra alatt megtett tithosszak (km-ben mérve) Ezek a pontok akkor is
, . e I pont | .,
egy olyan mértani sorozat egymast kovetd tagjai, jarnak, ha ez a gondolat
amelynek elso tagja 45, hanyadosa pedig 0,955. 1 pont lccjak a megolddsbol deril
a,=a,-q =45-0,955" (=29,733) 1 pont
A magyar autd 10. 6rdban megtett Gitja (egész km-re 1 pont
kerekitve) 30 km. p
Osszesen: | 4 pont
6. b)
Addig nem érdemes akkumulétort cserélni, amig ! ¢
45.0,955""1 >20 teljesiil (ne N és n>1). pon
Mivel a tizes alapt logaritmusfiiggvény szigortian
. i 1 pont
monoton névekedd,
ezért: (n—1)1g0,955> lgi—g . 1 pont
Ez a pont akkor is jar, ha
120,955 < 0 miatt ebbdl adodik, hogy 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
20
lg—
<— B 11 =186l I pont
1g0,955
(A 18. 6rdban még teljesiil, hogy legalabb 20 km-t
tesz meg az autd, de a 19. 6raban mar nem.) 1 vont
Legkordbban a 19. 6rdban érdemes akkumulatort p
cserélni.
Osszesen: | 6 pont

Megjegyzések:

1. Ha a vizsgazo orarol orara (akar ésszerii kerekitésekkel) jol kiszamolja az auto altal
megtett utat és ez alapjan jo valaszt ad, akkor jar a 4, illetve a 6 pont.

2. Ha a vizsgadzo a b) feladatban egyenlétlenség helyett egyenletet old meg, de nem indokolja,
hogy az egyenlet megoldasabol hogyan kovetkezik az egyenlotlenség megoldasa, akkor
legfeljebb 4 pontot kaphat (egyenlet felirasa I pont, jo megoldasa 2 pont, jo valasz 1 pont).
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6. ¢)

Ha a verseny kezdetétdl eltelt egész 6rak szama n,
akkor ennyi 1d6 alatt a magyar aut6 altal

Ez a pont akkor is jar, ha

(akkumulatorcsere nélkiil) megtett it a mértani I'pont | ez a,gozradolaz: csc.lk a mesg:
A . N ) oldasbdl deriil ki.
sorozat elsO n tagjanak Osszege:
45-(0,955" -1
S, = ©, ) . 1 pont
0,955-1
Megoldand6 (a pozitiv egész szdmok halmazan) a
. n_ *
450955 -) > 1100 egyenlodtlenség. I'pont
0,955-1
Rendezve a 0,955" < —-0,1 egyenlétlenséghez jutunk. | 1 pont*
Ennek nincs megoldésa (mert minden n€ N esetén
) 1 pont*
0,955" >0),
tehat a vilagrekordot nem dontheti meg a magyar
. 1 pont*
auto.
Osszesen: | 6 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo egyenlotlenség helyett egyenletet old meg, de nem indokolja, hogy
az egyenlet megoldasabol hogyan kévetkezik az egyenldtlenség megoldasa, akkor legfeljebb

4 pontot kaphat.

A *-gal jelolt 4 pontot a kévetkezo gondolatmenetért is megkaphatja a vizsgazo:

Az {S,}= 450955 -) sorozat szigoriian

0,955-1 1 pont
monoton névekedo,
a hatarértéke 45 s 1000, 2 pont
tehat a vilagrekordot nem dontheti meg a magyar 1 pont

auto.
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7. a)
Az edény alapéle legyen x cm hosszu. ! ¢
(Az edény térfogata 4000 cm’, ezért) 4000=x*-6,4 . pon
x=25 1 pont
A zomanccal bevonand¢ feliilet tertilete: 1
(625+4-25-6,4 =) 1265 cm’. pont
Osszesen: | 3 pont
7. b) els6 megoldas
Ha az edény magassaga m cm, akkor 4000 = x’m ,
és a zomanccal bevonando feliilet teriilete (cm?-ben) 1 pont
T=x>+4xm.
Az m-et a térfogatra felirt 6sszefiiggésbol kifejezve
és behelyettesitve T-be: T = x* + 16000 . I pont
X
Ez a pont jar, ha barmi-
Tekintsiinka 7: R* > R; T(x)=x"+ 16000 Lyen médon (pl. x> 0),
1 pont | helyesen utal a fiiggvény
fliggvényt. értelmezési tarto-
madnyara.
Ez a pont akkor is jar, ha
T -nek ott lehet szélséértéke, ahol a derivaltja 0. 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
, 16000
T'(x)=2x—— 1 pont
X
T'(x)=0 & x’ =8000 & x=20. 1 pont
32000 s id
Mivel T7(x)=2+ s— pozitiv az x = 20-ban, 1 pont Eza 2,p on{ a’kkor ZS{CZI",
X ha a vizsgazo az elso
ezért a T fiiggvénynek az x =20 helyen derivalt eldjelvaltasdval
(abszolut) minimuma van. lndokol helyesen.
A gyartott edények alapéle 20 cm. 1 pont
Osszesen: | 9 pont
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7. b) masodik megoldas

Ha az edény magassaga m cm, akkor 4000 = x’m ,

és a zomanccal bevonando feliilet teriilete (cm?-ben) 1 pont
T =x%+4xm.
Az m-et a térfogatra felirt 6sszefliggésbdl kifejezve
és behelyettesitve T-be: T = x* + 16000 . I pont
X
16000
X+ =x’+ 8000+ 8000 , ahol x > 0. 1 pont
X X X
Alkalmazzuk a jobb oldalon all6 6sszeg harom
tagjara a szdmtani és a mértani kozepiik kozotti
egyenlbtlenséget:
, 8000 8000 , 8000 8000 2 pont
X+ + >3- 3(x"—- =
X X X X

=3-164-10° =1200.
A zomanccal bevonando feliilet teriilete tehat nem 1 vont
lehet Kisebb 1200 cm’-nél. P
Egyenldség abban az esetben lehetséges, ha
X’ = 8000 , vagyis ha x* =8000. 1 pont
Ebbdl x =20, 1 pont
tehat a gyartott edények alapéle 20 cm. 1 pont

Osszesen: | 9 pont
7. ¢)
Egy edenyt,ve!et"ler’lszeruen klvalasztva Ezek a pontok akkor is
az 0,02 valdszintliséggel selejtes lesz, 1 pont | ©h dolat
tehat 0,98 valoszintiséggel j6. fc‘;:l ’}("a’mg f}Zl ;dfggz Ze‘;d ;
A kérdéses valoszinliség a binomialis eloszlas . &

., . . 1 pont | ki.
alapjan szdmolhato:
50

P(2 selejtes) :[ ) j-o,oz2 10,98 = 1 pont
=0,186. 1 pont

Osszesen: | 4 pont
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8. elsé megoldas

Az ABC haromszog AC oldalara felirva

a koszinusztételt: 2 pont
AC?=AB* +BC?>-2-AB-BC-0,5.
AB* =50 1 pont
BC* =16+ (p+4)* = 1 pont
=p>+8p+32 1 pont
AC* =81+(p-1)° = 1 pont
=p>-2p+82 1 pont
A kapott értékeket visszahelyettesitve
a koszinusztételbe: 1 pont
P —2p+82=p°+8p+82-+/50-/p> +8p+32.
Rendezve: \/50(p2+8p+32) =10p. 2 pont
Ezt a pontot ugy is meg-
kaphatja a vizsgazo, ha
Mivel a bal oldalon pozitiv szdm all, ezért p > 0. 1 pont | a kévetkezmény-egyenlet
ket gyoke koziil kizarja
a negativat.
Négyzetre emelve és egyszerisitve: {
P +8p+32=2)p7, pont
amibSl p? —8p—32=0 adodik. 1 pont
Ennek az egyenletnek a gyokei: Ha a vizsgazo kozelito
p =4+ 443, p,=4- 43. 2pont | gyskekkel szamol, akkor
] - erre a reszre legfeljebb
(Mivel p>0,ezért) p= 4+44/3 . 1 pont 2 pontot kaphat.
Osszesen: | 16 pont
8. misodik megoldas
A BA és BC vektorok altal bezart sz0g 60°-0s, ezért
skalaris szorzatuk 1 pont
BA-BC =|BA||BC|-cos 60" =
AB-BC
= ) 1 pont
2
ahol AB=+/(-5) +5% =542, 1 pont
és BC=\/42+(p+4)2 . 1 pont
A skalaris szorzat felirhato a megfeleld koordinatak Ez a pont akkor is jar, ha
szorzatanak Osszegeként is I'pont | ez a gondolat csak a meg-
) oldasbol deriil ki.
Mivel ﬂ(— 5;5) €s B_C"(4; p+4), 1 pont
ezértﬂ-%=—20+5-(p+4)=5p. 2 pont
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A skalaris szorzat kétféle kifejezésének egyenldsége
miatt:

1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha
ez a gondolat csak a meg-

oldasbol deriil ki.

52 y/16+(p+4) _sp
. .

1 pont

Mivel az egyenlet bal oldala pozitiv, ezért p >0.

1 pont

Ezt a pontot ugy is meg-
kaphatja a vizsgazo, ha
a kovetkezmény-egyenlet
ket gyoke koziil kizarja

a negativat.

Rendezés, négyzetre emelés, majd nullara redukalas

utan kapjuk: 2 pont
p’—-8p-32=0.
Ennek az egyenletnek a gyokei: Ha a vizsgazo kozelito
D =4143, p,=4-43. 2pont | gyskekkel szamol, akkor
] ] erre a részre legfeljebb

(Mivel p>0, ezért) p= 4+44/3 . 1 pont 2 pontot kaphat.

Osszesen: | 16 pont
8. harmadik megoldas
Az AB egyenes iranytangense: ;(_74) =-1, 2 pont | Nem bonthato.
igy iranyszoge 135° (—45°). 1 pont
Az AB egyenes, a BC egyenes ¢és az x tengely altal 2 vont
kozrefogott haromszog két szoge 45°-0s és 60°-0s, P
ezért a harmadik szoge 75°-0s. 1 pont
]752‘?01 kovetkezik, hogy a BC egyenes iranyszoge 2 pont
iranytangense (meredeksége) tg 75°. 1 pont
Ennek pontos értéke (példaul a megfeleld addicios
tétel alkalmazasaval)

o o 2 pont*
tg75" =| tg(45 +30°)= €2 T30 _15, 3
1-tg45 -tg30
A BC egyenes egyenlete: 5
y+4=2+3)x-7). pont
Ez a pont akkor is jar, ha
A C pont koordinatai kielégitik ezt az egyenletet, 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.

igy p+4=0+3)11-7), I pont
ahonnan p =4+ 443 1 pont*

Osszesen: | 16 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo tg 75° kozelito értékével szamol, ezért p-re sem pontos értéket kap,
a *-gal jelzett 3 pontot elvesziti. (tg 75° =3,732, p =10,928)
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9. a)
Az (1) allitas hamis. 1 pont
Egy o6tpontu egyszeri grafban legfeljebb 10 €l 2 pont
hazhato, 11 éle tehdt nem lehet. Ponl
A (2) allitas igaz. 1 pont
(A graf csucsai legfeljebb negyedfokuak lehetnek.)
Ha a graf minden csucsa harmadfoku volna, akkor )
a grafban a fokszamok Osszege paratlan lenne (15), pont
ami lehetetlen.
Osszesen: | 6 pont
9. b)
Ha tigy szineztiink be 6 ¢lt, hogy kaptunk egy
négypontu teljes részgrafot €s egy izolalt pontot, 2 pont
akkor ez a graf nem 6sszefliggd, tehat jo.
Masképp nem kaphattunk nem 6sszefiiggd grafot,
hiszen ha egy két- és egy harompontu (esetleg nem 2 vont
Osszefiiggd) komponense lenne, akkor legfeljebb pon
1 + 3 =4 ¢éle lehetne.
Az elsd tipushoz 6tféleképpen valaszthatjuk ki
az izolalt pontot, és ez mar meghatarozza 2 pont
a 6 beszinezhetd ¢élt, tehat az ilyen grafok szdma 5.
Az Otpontu teljes grafnak 10 €le van, 1 pont
10
ezek koziil ( 6 ] (= 210)-féleképpen valaszthatjuk ki 2 pont
a 6 kiszinezendo élt.
A keresett valosziniiség tehat p = 2i10 (= 0,024). 1 pont
Osszesen: | 10 pont
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